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Cuvinte cheie: 

stand-up comedy, umor, diana roșca, comediant, comedie 

 

Norocul nostru este că printre formele de energie ale progresului se menține râsul. 

Vasile Ghica 

 

 

REZUMAT 

 

Stand-up comedy este asemeni unei magii – transformă oamenii în fețe zâmbitoare, 

transformă spațiul în care se desfășoară într-un spațiu ferit de orice grijă cotidiană, un spațiu al 

bunei dispoziții, al relaxării. Un reflector, luminând o scenă a unui mic club de comedie, sau a unei 

săli de spectacol având o cortină roșie în spate, ori o scenă improvizată într-un pub, și un comedian 

ținând un microfon în mână este tot ceea ce este necesar pentru această magie. Un ritual modern 

al umorului, care transformă spațiul într-un altar al râsului. 

Cu o replică scurtă se deschid ferestre către ironii cotidiene, către adevăruri ascunse. Cu o 

replică se creează oglinzi în care oamenii se pot vedea pe ei înșiși mai clar și mai amuzant decât 

oricând, primind curajul de a se arăta lumii așa cum sunt, de a fi mai aproape de adevăr. Cu o 

replică se creează legături invizibile între inimi necunoscute, unite printr-un cor de hohote de râs 

și aplauze. Replici care sunt jonglerii de cuvinte și trăiri, fabricând momente în care viața pare mai 

ușoară, problemele se evaporă sub forța cathartică a râsului colectiv. Stand-up comedy este mai 

mult decât o formă de divertisment, este arta care poate transforma orice banalitate în bucurie, este 

arta care amintește că, oricât de greu ar fi, întotdeauna există un motiv pentru a râde. 

La momentul începerii cercetării care a stat la baza realizării prezentei teze de doctorat, 

stand-up comedy era, și continuă să fie, o ramură a comediei agreată de un public numeros și 

extrem de diversificat, atât din punctul de vedere al vârstei, genului, cât și social, cultural, etnic, 

reflectând popularitatea în creștere a acestui gen de divertisment în întreaga lume.  

Teza de doctorat Stand-up Comedy – Fenomen artistic și social a demarat ca o necesitate 

de a încadra, identifica și defini comedia stand-up din punct de vedere artistic și social în cercetarea 

peisajului românesc. Fenomenul are rădăcini adânci în tradițiile orale și folclorice, dar s-a dezvoltat 
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ca formă distinctă de divertisment în secolul XX, în special în Statele Unite și Marea Britanie. Cu 

timpul și-a mărit aria de exprimare, nerămânând doar o formă de divertisment, ci devenind un 

instrument puternic pentru comentariul social. Se abordează teme sensibile sau controversate, 

uneori umorul devenind un mijloc de a critica, sau de a împinge la reflectarea problemelor sociale, 

politice sau culturale. Stand-up comedy reprezintă astăzi o formă complexă de artă a spectacolului.  

Lucrarea științifică se centrează pe patru arii tematice fundamentale fiind structurată în 

șapte capitole. Acestea au fost concepute pe parcursul activității de cercetare, prin analiza și 

distilarea elementelor esențiale legate de fenomenul stand-up comedy. 

 

Prezenta teză de doctorat se dorește a fi o analiză cuprinzătoare privind atât evoluția, cât și 

structura comediei stand-up. Activitatea de cercetare derulată pentru elaborarea prezentei teze de 

doctorat „Stand-up Comedy – Fenomen artistic și social” a identificat și subliniat aspecte teoretice, 

istorice și practice ale acestui gen unic de divertisment. Considerăm esențială înțelegerea și 

conceptualizarea fenomenului, deoarece acesta are implicații psihologice, culturale, sociale și 

economice. Parcurgerea lucrării permite formularea următoarelor concluzii: 

Stand-up comedy ocupă un loc central în dinamica socială fiind o componentă esențială a 

discursului public și constituie: (i) un instrument de analiză și critică socială, permițând exprimarea 

liberă a ideilor și explorarea limitelor libertății de exprimare, (ii) un agent de schimbare socială, 

reflectând și modelând valorile și structurile societății, și (iii) un mijloc de educare și influențare a 

opiniei publice. 

Prima partea a lucrării oferă o privire cuprinzătoare asupra evoluției și structurii comediei 

stand-up, făcând o călătorie în timp în căutarea strămoșilor genului. Sunt explorate conceptele 

fundamentale care stau la baza comediei: râsul, umorul, comicul și comedia. Râsul este o reacție 
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fiziologică la stimuli externi sau interni, dar el are și un rol social și psihologic esențial. Numeroase 

minți strălucite ale lumii și-au dedicat timpul încercând să elucideze misterele râsului provocat de 

umor și să înțeleagă modul în care acesta funcționează. Nimeni însă nu a reușit pe deplin. Pentru 

a înțelege complexitatea ariei din care face parte tema aleasă, a comediei stand-up, Capitolul I 

examinează și câteva teorii ale umorului, elaborate de mari gânditori ai lumii: teorii psihologice, 

filozofice si lingvistice. Subcapitolul dedicat definiției comediei stand-up explică această formă 

de artă, specificul si caracteristicile ei, iar apoi privind înapoi în timp, prin prisma acestora, sunt 

căutați strămoșii, aceștia fiind analizați în contextul influențelor istorice și tradiționale. Apariția 

fenomenului stand-up comedy ca o formă culturală distinctă este descrisă prin evoluția sa istorică. 

Fenomenul a devenit într-un timp relativ scurt unul extrem de popular, ceea ce a format rapid în 

jurul său o industrie. În cadrul Capitolului I această industrie este examinată din perspectiva 

aspectelor comerciale și profesionale, dar și a rolului pe care aceasta îl joacă în lansarea carierelor 

comedianților. Legat de acest ultim aspect, în finalul capitolului, sunt amintite primele școli 

dedicate formării comedianților stand-up. O instruire legată de scrierea unui material umoristic, a 

tehnicilor de improvizație și de scenă, într-un mediu controlat, este la fel de importantă ca și 

practica și experiența în procesul de formare a abilităților unui comediant. 

Capitolul II oferă o reflecție și o analiză detaliată asupra conceptului de „stand-up 

comedy”, evidențiind specificul acestei forme spectaculoase. Sunt subliniate caracteristicile 

distincte ale comediei stand-up, comparativ cu alte forme de divertisment, punând accent pe modul 

direct și personal de interacțiune cu publicul. Capitolul include un mic dicționar al terminologiei 

uzuale din stand-up comedy, esențial pentru înțelegerea nuanțelor și subtilităților acestui gen. Este 

adusă în discuție, de asemenea, importanța improvizației versus textul pregătit, evidențiind modul 

în care comedianții echilibrează spontaneitatea cu materialul pre-conceput pentru a menține 

spectacolele proaspete și captivante. Sunt analizate diferitele stiluri de umor și adaptarea lor la 

diverse audiențe, pentru a evidenția versatilitatea și diversitatea genului. Capitolul explorează 

fenomenele liminare, evidențiind asemănările și diferențele dintre stand-up comedy, one man / 

woman show și teatrul de improvizație, subliniind granițele fluide dintre aceste forme de artă. 

Teoriile și tehnicile teatrale aplicate sunt, de asemenea, abordate, observând asemănările dintre 

comedia stand-up și teatrul realist. În final, capitolul examinează legăturile dintre stand-up comedy 

și jurnalismul de comedie, evidențiind tehnicile și abordările comune care permit un comentariu 

social incisiv și umoristic în ambele domenii. 



8 
 

În lucrarea de față s-a pus un accent deosebit pe explorarea în profunzime a conceptului de 

libertate de exprimare în contextul comediei stand-up, punând în relief intersecția dintre această 

formă de artă și codurile sociale și morale. Capitolul III începe prin a discuta despre artiști celebri 

ai comediei stand-up, care au fost pionieri în lupta pentru libertatea de exprimare, și oferă o scurtă 

analiză psihanalitică a activităților lor artistice, evidențiind modul în care aceștia au depășit 

barierele și au redefinit limitele acceptabilului în comedie. De asemenea, sunt analizate temele și 

megatemele recurente în stand-up comedy, punând un accent special pe problema vulgarității și 

oferind o perspectivă psihanalitică asupra motivelor pentru care aceasta este adesea prezentă în 

spectacolele de stand-up. Capitolul examinează în detaliu relația complexă dintre stand-up comedy 

și conceptul de political correctness, discutând provocările și dilemele cu care se confruntă 

comedianții atunci când abordează subiecte sensibile și navighează prin peisajul social 

contemporan marcat de o atenție sporită la corectitudinea politică. Astfel, Capitolul III oferă o 

privire amplă asupra modului în care libertatea de exprimare se manifestă și evoluează în domeniul 

stand-up comedy, subliniind atât influența istorică a unor artiști remarcabili, cât și provocările 

actuale legate de temele și limbajul utilizat în spectacole.  

O problemă cheie a comediei stand-up o reprezintă, așadar, libertatea de exprimare cu tot 

ce înseamnă aceasta: coduri şi norme sociale / morale. Printre artiștii celebri ai comediei stand-up, 

pionieri în lupta pentru libertatea de exprimare se numără: Lenny Bruce, Richard Pryor, George 

Carlin, Jon Stewart, Roseanne Barr, Bill Hicks și alții. Am propus o analiză amplă asupra modului 

în care libertatea de exprimare se manifestă și evoluează în domeniul stand-up comedy, ținând cont 

de faptul că stand-up comedy este parte a comediei populare, iar artiștii ei ating în spectacole 

probleme grave cu care se confruntă societatea, pe subiecte de relevanță socială și politică, într-o 

abordare considerată mai mult sau mai puțin corectă. 

Absolut esențială în comedia stand-up este interacțiunea cu publicul. Având în vedere acest 

aspect, interacțiunea dintre comediant și spectatori a fost tratată într-un capitol separat care 

investighează și psiho-sociologia consumatorilor genului. Sunt examinate diversele stiluri de umor 

în funcție de tipurile de personalitate ale comedianților și ale publicului, subliniind importanța 

adaptării conținutului pentru a rezona cu diverse grupuri de spectatori. Capitolul explorează apoi 

relația dinamică dintre comediant și publicul spectator, punând accent pe modul în care 

interacțiunea și reacțiile în timp real contribuie la succesul unui spectacol de stand-up. Rolul 

comediei stand-up în schimbarea socială este discutat în detaliu, evidențiind cum umorul poate 
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provoca reflecție și poate influența opiniile și comportamentele sociale. De asemenea, tot aici, sunt 

examinate percepțiile asupra comedianților stand-up de gen feminin, discutând provocările unice, 

prejudecățile și stereotipurile cu care se confruntă acestea în industria comediei. În final, sunt 

analizate beneficiile umorului și aplicabilitatea acestuia în diverse domenii de activitate, 

evidențiind modalitățile prin care râsul și comedia pot îmbunătăți atât starea psihică a unei 

persoane, cât și eficiența profesională a acesteia. 

O dată în plus, au fost identificate provocări unice și stereotipuri cu care se confruntă 

comedianții stand-up de gen feminin. Acestea îngreunează mult parcursul lor în această industrie. 

Într-o lume dominată istoric de bărbați, femeile întâlnesc adesea scepticism legat de capacitatea 

lor de a fi amuzante, un stereotip profund înrădăcinat care subminează talentul și eforturile lor. De 

asemenea, femeile trebuie să navigheze într-un mediu adesea marcat de sexism și hărțuire, atât pe 

scenă, cât și în culise. Un alt obstacol major este presiunea de a aborda teme considerate adecvate 

pentru femei, evitând adesea subiecte tabu sau controversate care ar putea fi mai ușor acceptate 

dacă ar fi prezentate de colegii lor de gen masculin. Cu toate acestea, comediantele au demonstrat 

o reziliență remarcabilă, folosindu-și platforma pentru a sparge aceste bariere și a aborda o gamă 

largă de subiecte, inclusiv cele legate de gen și identitate. Multe comediante își asumă roluri de 

mentori pentru noile generații, contribuind astfel la crearea unui mediu mai incluziv și diversificat 

în stand-up comedy. Această determinare nu numai că îmbogățește scena comediei, dar și inspiră 

schimbări pozitive în percepția și acceptarea comedianților de orice gen. 

Astfel, Capitolul IV oferă o privire amplă asupra modului în care interacțiunea cu publicul 

și dinamica psiho-socială influențează și îmbogățesc experiența stand-up comedy. 

Amintim faptul că autoarea acestei cercetări este un comediant stand-up cu peste 15 ani de 

experiență în domeniu. Capitolul V oferă o privire detaliată asupra „laboratorului intern” al 

comediantului, explorând viața acestuia printr-un studiu empiric. Începe prin a analiza procesul de 

scriere a textelor de comedie, discutând structura, formulele, instrumentele și tehnicile de 

construcție utilizate pentru a crea materiale amuzante și eficiente. Capitolul detaliază diferitele 

tipuri de glume utilizate în stand-up comedy, oferind exemplificări concrete pentru a ilustra 

varietatea și complexitatea umorului. Sunt prezentate trucuri esențiale în scrierea și livrarea 

glumelor, evidențiind aspectele subtile care pot transforma o glumă obișnuită într-un moment 

memorabil. Crearea umorului spontan este, de asemenea, examinată, subliniind importanța 

abilităților de improvizație și de reacție rapidă în fața unui public viu. Capitolul abordează tehnicile 
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de prezentare și livrare în stand-up comedy, discutând importanța timing-ului, a intonației și a 

limbajului corporal în transmiterea eficientă a glumelor. Un alt aspect esențial discutat este natura 

neobișnuită a meseriei de comediant, explorând provocările unice și satisfacțiile acestei profesii. 

Capitolul include și o secțiune despre cum poți deveni comediant, analizând problemele, opiniile 

și experiențele personale ale celor din industrie. În final, sunt descriși pașii necesari pentru 

pregătirea și realizarea unui turneu, exemplificat printr-un studiu de caz din România, 2018, 

oferind astfel o perspectivă practică asupra logisticii și efortului implicat în organizarea și 

desfășurarea spectacolelor de stand-up comedy. Astfel, Capitolul V oferă o înțelegere aprofundată 

a proceselor interne, a abilităților necesare și a experiențelor trăite de comedianți, prezentând o 

imagine clară și detaliată a vieții de comediant. 

Cercetarea de față a traversat o perioadă dificilă și a întâmpinat greutăți, la fel ca aproape 

orice alt domeniu de activitate, în timpul pandemiei de Covid19. Capitolul VI al lucrării a fost un 

capitol imposibil de prevăzut la începutul acestui studiu, el examinând impactul pandemiei de 

Covid19 asupra comediei stand-up, evidențiind schimbările semnificative în industrie și adaptările 

necesare pentru a face față noilor realități. Începând cu o analiză a impactului general al pandemiei 

asupra evenimentelor culturale și de divertisment, capitolul explorează modul în care actorii și 

comedianții au fost afectați de întreruperea spectacolelor live și de restricțiile impuse de distanțarea 

socială. O atenție deosebită este acordată adaptării comediei stand-up la mediul online, evidențiind 

modul în care spectacolele au fost filmate fără audiență în direct și transmise pe platforme digitale. 

Sunt discutate provocările și oportunitățile pe care le implică această tranziție către mediul virtual, 

precum și modul în care comedianții au reușit să păstreze interacțiunea și implicarea publicului 

într-un mediu online. De asemenea, sunt analizate spectacolele de comedie stand-up în condiții de 

distanțare socială, inclusiv adaptările și restricțiile necesare pentru a asigura siguranța publicului 

și a artiștilor. Sunt discutate aceste aspecte și cu alți comedianți. Capitolul evidențiază modul în 

care aceste schimbări au influențat desfășurarea spectacolului de stand-up și viețile comedianților, 

cum au fost gestionate noile provocări din perspectivă logistică și creativă. Astfel, Capitolul VI, 

concentrându-se asupra modului în care pandemia de Covid19 a afectat industria comediei stand-

up și a felului în care au reacționat actorii și comedianții, adaptându-se la noile condiții, subliniază 

reziliența și creativitatea din această industrie în fața unor provocări fără precedent. 

Ultimul capitol al acestei lucrări se apleacă asupra rolului terapeutic pe care îl au râsul și 

umorul, examinând, în primul rând, utilizarea râsului ca terapie în perioade și medii stresante și 
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evidențiind efectele pozitive ale umorului asupra sănătății mintale și emoționale. Capitolul VII 

analizează apoi modul în care comedia stand-up poate avea un impact profund asupra militarilor 

activi și a veteranilor de război, oferind o formă de eliberare și vindecare prin umor. Sunt 

prezentate studii de caz și exemple concrete pentru a ilustra modul în care spectacolele de stand-

up comedy au adus bucurie, legături afective și sprijin emoțional în comunitatea militară. Un 

aspect important al capitolului este un studiu empiric despre un spectacol realizat de autoarea 

acestei lucrări într-o bază militară din România, care evidențiază impactul pozitiv al umorului 

asupra moralului și stării de bine a personalului militar, dar și provocările și satisfacțiile unui 

comediant stand-up care susține un spectacol într-o zonă diferită de viața civilă. Stand-up comedy 

cu Diana Roșca, a fost un spectacol pentru militari ai Forțelor Aeriene Române, realizat în cadrul 

Bazei 71 Aeriene „General Emanoil Ionescu” de la Câmpia Turzii. De asemenea, Capitolul VII 

prezintă un proiect de cercetare al autoarei intitulat Râdem ca să fim sănătoși, implementat la 

nivelul unor unități de învățământ, care explorează beneficiile terapeutice ale râsului și umorului 

în rândul tinerilor. Astfel, acest capitol oferă o perspectivă profundă și emoționantă asupra modului 

în care umorul și comedia stand-up pot avea un impact pozitiv și transformator în viața militarilor 

activi și a veteranilor de război, a copiilor și tineretului, subliniind puterea vindecătoare a râsului 

în fața situațiilor dificile și traumei. 

Comedia stand-up joacă un rol esențial în reflectarea și modelarea societății contemporane. 

Prin natura sa, această formă de artă este profund ancorată în realitate, comedianții folosind umorul 

pentru a aborda și evidenția probleme sociale, politice și culturale. Ei au capacitatea unică de a 

transforma subiecte grave și complexe în momente de reflecție accesibile și captivante pentru 

publicul larg. Prin satiră și ironie, comedianții stand-up aduc în discuție inegalități, stereotipuri 

culturale și sociale, oferind perspective critice și, adesea, revelatoare. Această abordare nu doar că 

stimulează dialogul și conștientizarea, dar contribuie și la schimbarea percepțiilor și atitudinilor 

publicului. De exemplu, subiecte precum rasismul, sexismul, corupția și alte probleme sistemice 

sunt frecvent analizate și prezentate într-o lumină care încurajează introspecția și schimbarea. 

Comedianții stand-up își asumă câteodată rolul de modelatori ai personalităților, influențând, prin 

umor și mesajele transmise, comportamentele și gândirea publicului lor. Scoțând la lumină 

absurditățile unor norme sociale, ei reușesc să inspire o gândire critică și o deschidere spre 

diversitate și incluziune. Conexiunea constantă a comediei stand-up cu lumea reală face ca aceasta 

să fie nu doar o formă de divertisment, ci și un instrument puternic de educație și schimbare socială. 
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Într-o lume din ce în ce mai complexă și fragmentată, comedianții stand-up oferă un punct de 

sprijin, ajutând ca navigarea printre provocările cotidiene să fie una însoțită de zâmbet și de o 

înțelegere mai profundă a realității din jur. 

Comedia stand-up, prin abilitatea sa de a transcende barierele culturale și sociale, nu doar 

că ne oferă momente de râs, ci și oglindește complexitatea umanității, revelând adevăruri profunde 

și provocându-ne să reflectăm și să evoluăm într-o lume în continuă schimbare. Această formă de 

artă, ancorată în realitatea cotidiană și în problemele contemporane, servește ca un catalizator 

pentru dialog și schimbare socială, invitând publicul să privească dincolo de suprafață și să își 

reevalueze convingerile și prejudecățile. Astfel, comedia stand-up rămâne o forță vitală și 

dinamică, capabilă să îmbine umorul cu introspecția, oferindu-ne o înțelegere mai profundă și mai 

nuanțată a societății în care trăim. 
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